

# 河南省栾川县伊河大桥垮塌事件追问: 谁来给遇难者一个交代?

发生于河南省栾川县潭头镇汤营村的伊河大桥整体垮塌事件,截至7月30日中午,已确定有46人遇难、20人失踪。目前,搜救及善后工作仍在进行中。遇难和失踪的人,不少是在桥上观洪水的当地群众。两年前,相关部门对大桥进行过一次整修。一场洪水袭击,66个生命瞬间成了“桥脆脆”的牺牲品。连日来,记者在事发地深入调查,追寻悲剧背后的答案。

## 断桥,谁修的?

伊河大桥是谁建造的?河南省交通运输部门的答复,这座桥是当地镇政府投资、农民出工修建的公路桥梁,总投资79万元,1987年12月竣工通车。

当年,用民间传统技术兴建的这座石拱桥是为了解决交通不便的燃眉之急。20多年过去了,这座老桥难以承载繁忙的车流行人,更是无法抵御多年罕见的洪水。

轰然倒塌的老桥是当年的地方政府筹建的,如今的地方政府难道可以推卸责任吗?一些有识之士指出,国家负责治理大江大河,地方政府应将辖区内的中小江河、老桥旧坝治理好。

## 整修大桥,为了好看?

有媒体报道,这座桥没有钢筋,是豆腐渣工程。记者询问当地交通部门,这座桥到底有没有钢筋?

栾川县交通局业务股工程师王书峰说,这个桥是上世纪80年代修建的空腹式石拱桥,其原料以石块和砂浆为主,一般不用钢筋。但他承认,这种空腹式石拱桥,因为没有钢筋,安全性不高。

栾川县交通局办公室主任

徐文涛告诉记者,这个桥通车20多年来,一直运行良好。2009年5月,因为大桥引线和桥路面运行年久,出现了一些坑槽,交通公路部门曾对大桥进行过一次整修。

桥梁整修时,有关人员在桥面重新铺设了沥青,并对桥栏进行了更换,为大桥两侧换上了汉白玉护栏。经过修整,老桥美观了,但是涉及桥梁寿命的桥基,整修者没有过问。

## 群众看洪水,为何不预警?

据记者了解,事故遇难人员中,除了当地村民,还有3名到疗养院度假的外地游客。

这次塌桥事故中,潭头镇汤营村有50名群众遇难或失踪。这个村的党支部书记谢文武告诉记者,洪水到来前,他曾接到上级通知,要求注意防汛。谢文武说,接到通知后,村里马上组织人员对村北的河坝和房屋进行了排查,却忽略了大桥。

谢文武说,忽略大桥的主要原因,是因为当时没有人通知说这个桥是危桥、汛期不能通行。再加上洪水离桥面还有一段距离,所以也没有封闭大桥。

村民张红娟哭着对记者说,如果有关部门汛前能对桥梁进行一次检查,或者在遇有大洪水时派人把住桥头,不让走人,这场悲剧就能避免。

乡间桥梁是公共设施,它的安全问题由谁来负责?在接受记者采访时,潭头镇党委书记张啸林认为,造成这次大桥垮塌,主要是因为洪水太大。

针对大桥质量问题的种种说法,记者联系了河南省交通厅,河南省交通厅一位负责宣传工作的负责人表示,这座桥不归他们厅里管。

“新华视点”记者 李钧德



7月28日,汤营村村民找来一艘小铁船渡河,但安全很难得到保证 新华社记者 赵鹏 摄

## » 相关新闻

### 桥垮人亡真相: 溃坝致水淹县城冲毁大桥

7月24日,伊河大桥垮塌,这座距离栾川县城有将近两个小时车程的桥,成了媒体关注的焦点。可就在伊河大桥垮塌的同一天,栾川发生的另一件事却至今鲜见媒体披露。

7月24日,栾川县城被淹。当天12时许,穿城而过的伊河水位急速上涨,黑黄色的洪水漫过了桥体和护栏向城区冲去,而后沿着街道向城中心漫去,不到一个小时,栾川县城大面积积水,很多地方的水深甚至超过了1米。

来也匆匆,去也匆匆。不到四个小时,洪水基本上退去。这时,人们惊讶地发现,洪水退去后残留了很厚的泥沙,而且“泥沙发黑,有怪味儿,中间还有带金属光泽的矿渣”。

“县城被淹主要是因为伊河上游一处的尾矿库溃坝(当地说

法,意为“溃坝”)了,不然的话说什么县城也不会淹。”采访中,记者接触到的出租车司机、商店老板等普通市民众口一词。

因伊河大桥垮塌死亡人数最多的汤营村村民也说:“是上游的尾矿库溃坝造成的二次洪峰,才使河水猛涨,大桥坍塌的。”

据记者实地调查,7月24日这天,在栾川县城被淹和伊河大桥坍塌之前,位于伊河上游石庙镇的启源公司尾矿库确实发生了溃坝。

采访中,栾川县城很多商户认为,政府也有责任,“我从没有接到任何洪水要漫堤的通知,特别是上游的尾矿库溃坝了。”

7月29日,栾川县正县级干部王延生接受采访时承认,尾矿库溃坝“对县城进水有影响”,和下游垮桥处水位上涨也“有一定关系”。 据《中国青年报》

## 许霆想过平凡生活

昨天清晨5时50分,K238穿行在湖北岳阳地界的山野间,窗外微微透亮,8号车厢21座上铺的年轻男子翻身跳下床,伸了伸懒腰,“又是新的一天”,年轻男子笑了笑,他是许霆,正在回家路上的许霆。

## 广州:买衣、理发

前天,在广州呆了不到10个小时的许霆非常忙碌,在天河区繁华的体育西路,照相机、摄像机的簇拥下,许霆68元买了件上衣,69元买了条裤子,299元买了一双鳄鱼牌的皮鞋,15元理了理原本不长的头发。“都是别人交代的,出狱了,以前的东西都不能要了”。

前晚8时05分,许霆登上了K238次列车,“这么多年了,这趟车从来没变过。”

## “自由真好”

7月29日傍晚6时30分,狱警通知他假释获批,翌日可以出狱。但无论如何,可以在车厢里随意走动让他感到久违的滋味重新围绕着自己,“自由真好”。

昨天清晨5时50分,许霆翻身下床,穿好衣服,在监狱里每天6点起床是严格的要求。

今天凌晨2时40分,列车将抵达临汾站。许霆说,父母一定会来车站接他,“我让妈妈保密,可她几乎通知了所有的亲戚和熟人”。

许霆至今还没有退赃,他说自己最关心的是怎样才能尽快还上这笔钱。

关于未来,许霆说可能会留在家中找份工作。自己是个贫困家庭出生的孩子,没有太多理想和追求,好好奋斗好好赚钱,孝顺家人最重要。

许霆希望大家早点把这个事情忘掉。 据《南方都市报》

## 辽宁铁岭城中村改造 一未迁住户被打死

辽宁铁岭清河城中村改造工地发生血案。铁岭警方通报称,房地产开发公司在平整土地过程中,与住户周士江发生口角,引发械斗,当事人周士江被打伤,经抢救无效后死亡。目前,包括开发公司总经理在内的两名疑犯已被刑拘。

事发地位于辽宁省铁岭市清河区红旗街清河村。7月30日,清河区委宣传部苏姓副部长介绍,2003年7月清河村被列入城中村改造项目。铁岭市嘉兴房地产开发有限公司通过合法手续获得开发权。此项目占地6.6亩,涉及包括周士江在内的8户人家。

通过协商,7户业主与开发公司达成协议完成搬迁,只剩周士江一户未搬,工程因此迟迟未开工。

据闫海平回忆,7月26日早上7点左右,工人驾挖掘机在路中央倒土,堵住了出门的路。闫海平上前理论,双方发生争执。“这些工人有20多人,身穿迷彩服,身上有文身,手里拿着崭新的铁锹,追着周士江砍。”

闫海平说,今年45岁的周士江跑出50米远,被砍倒在地。周士江被送到铁岭市人民医院后经抢救无效死亡。案发后,嫌犯嘉兴房地产开发有限公司总经理张晚峰和员工李刚被刑事拘留。 据《新京报》

## 客车坠崖 13人死亡

据新华社成都7月31日电(记者黄毅)7月31日15时50分,四川省达州市宣汉县一辆客车发生重大道路交通事故,事故已造成13人死亡。

据介绍,7月31日15时50分,宣汉县汽车运输公司一辆宇通客车(车牌号川S0781,核载30人,实载22人)从宣汉县汽车站驶往樊哙镇方向,行至宣南路4km+500m处,撞向路边防护栏后,翻于道路左侧8.5米高崖下,事故共造成13人死亡,9人受伤。

# “纸老虎”董事长停车场遇刺身亡

一名凶手被追时自杀,其余3名嫌疑人被警方抓获



刑事技术人员在勘查现场,小图为胡忠

7月29日下午1时半左右,在北京海淀区世纪金源时代购物中心地下二层车库发生一起恶性杀人事件。身家上亿元的年轻企业家、北京纸老虎文化集团董事长胡忠在取车离开时被4名男子盯上后杀害,其中一名嫌疑人突然当场自杀。7月30日中午,其余3名嫌疑人被警方全部抓获。据警方称,此案为一起绑架案。

## 在车库遭三人围堵砍杀

据了解,北京纸老虎文化集团总部位于海淀区世纪金源时代购物中心的5层。据知情人称,胡忠的轿车经常停放在购物中心地下二层东侧的一个固定车位。事发当天下午,胡忠走到地下二层,准备发动轿车离开,但就在此时,他看到3名男子正站在他的车前面,而车窗已经打开。

据称,当时这3人中有人正低头朝着车内看,并疑似用打火机等物在点燃车内的车座等物

件。见此情况后,胡忠上前询问,3名男子随即掏出随身携带的刀,朝着胡忠砍去。

据事发当时在场的一名保安称,开始他以为是一起普通的斗殴事件,“当时一名40多岁、短发、体态中等的男子一边喊叫,一边拼命地往西侧跑,在他后面有3名男子持刀穷追不舍。3人年纪不等”。

据这名保安称,前面的男子跑出约50米左右,在一个更衣室门口被3名男子追上。他们挥刀朝被追赶的男子连砍数刀。被追赶者当即倒在血泊中一动不动。

## 一名嫌疑人突然自杀

胡忠倒地后,远处的保安人员发现情况紧急,立即上前相助。看到保安人员赶来,持刀的3名男子四散跑开。但其中一名男子不知何故,冲入更衣室内。当保安赶到时,这名男子已经躺在地上,脖子处鲜血直流。据警方后来发布的消息,这名嫌疑人系自杀身亡。还有一名男子被迅速赶到现场的警方抓获。

据另一名知情人称,在3名男子追赶胡忠时,在地下二层的电梯间位置,一直有一名男子神色紧张,不停地张望,“看上去有点像望风的”。后经证实,这名男

子确实是3名行凶者的同伙。事发后,该男子迅速跑开。

## 被害人心脏被扎五刀

急救中心人员下午2点半左右赶到事发现场。据他们介绍,由于心脏处被扎五刀,虽经全力抢救也未能挽回胡忠的生命。

## 警方称是一起绑架案

7月30日下午,据海淀警方透露,7月29日13时30分许,市公安局110报警服务台接到群众报警。他们迅速开展工作,在案发地当场抓获嫌疑人刘某。后经连续22小时工作,昨天11时许,又抓获另外两名涉案嫌疑人。

经初步审查,事发当天,刘某、唐某等人在案发现场欲对事主实施绑架。据知情人透露,遇害人遇难时身上携带20余万元的现金。

但另有消息称,胡忠之死可能与纠纷仇杀有关。

谈及胡忠,纸老虎的多名员工对他拥有一致的印象,“他是一名温文尔雅的文化人,平时工作闲暇的时候,他就到公司的书吧去读书”。胡忠平时对待下属从来都是客客气气、笑呵呵的。 据《京华时报》